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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Ha potlapot kérsz, ne felejtsd el rairni a rajtszamodat!
Megoldasod olvashaté és attekinthet6 legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethet6 legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periodusos rendszert.
1. feladat
Tekintsilik a kdvetkezd gazokat:
hidrogén, kén-hidrogén, klor, nitrogén-dioxid, szén-dioxid, kén-dioxid, ammonia, metan,

hidrogén-klorid, hélium

A) Csoportositsd a gdazokat sziniik és szaguk szerint. Ird a gdzok nevét vagy kémiai jelét a
megfeleld cellaba!

Szintelen Szines

Szagtalan

Jellegzetes szagt

B) Csoportositsd a gdzokat a levegbhdz viszonyitott siiriiségiik szerint. Ird a gdzok nevét
vagy kémiai jelét a megfelelo cellaba!

A levegonél kisebb stirtiségii A levegonél nagyobb stiriiségii

C) Sorold fel azokat, amelyek nem mérgezéek, azaz belélegezve nem karositidk az élé
szervezetet:

12 pont
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2. feladat

Helyezd el az alabbi pH-skalan a megfeleld téglalapokba a kovetkez6 ,,kdznapi folyadékok™
betiijeleit!

a) (hagyomanyos ,,natlr’’) szappanos viz

b) egy tiszta levegdji kornyezetben gyijtott eséviz
c) kola

d) konyhaso6oldat

e) szalmiakszesz

f) gyomornedv

pH| 1 | 2 [ 3] 4|5 ]| 678 ]9 |10][11]12]13] 14|

6 pont
3. feladat

Képlettel vagy képletekkel valaszolj!
Ha tobb anyagra igaz a megallapitas, akkor legfeljebb két példara kapsz pontot!
Add meg annak az anyagnak a képletét, amelyben:

a) a kation 11 protont és 10 elektront, az anion 9 protont és 10 elektront tartalmaz: ..............
b) a kation 12 protont és 10 elektront, az anion 50 elektront tartalmaz: ~ .................

) Vegyiletmolekula, amelynek 1 molja 18 10% (1,8 - 10**) atomot tartalmaz,
benne osszesen 192 - 10 (1,92 - 10®) protonvan: e

d) Vegyiiletmolekula, amelynek 1 molja 18 10% (1,8 - 10**) atomot tartalmaz,
benne osszesen 132 - 10°° (1,32 - 10®) protonvan:

e) Elemmolekula, amelynek 1 molja 12 - 10%® (1,2 - 10*) atomot tartalmaz,
benne dsszesen 84 - 102 (8,4 - 10*)) protonvan: e

f) Vegyiiletmolekula, amelynek 1 molja 12 - 10% (1,2 - 10%%) atomot tartalmaz,
benne dsszesen 84 - 102 (8,4 - 10*)) protonvan: e

g) Tonvegyiilet, amelynek 1 molja 18 - 10%° iont tartalmaz, benne t3bb a kation,
mint az anion, és a kationokban 9sszesen ugyanannyi elektron van,
mint az anionokban egyiittvéve:

h) Tonvegyiilet, amelynek 1 molja 18 - 10% iont tartalmaz, benne tobb az anion,
mint a kation, és a kationokban 6sszesen ugyanannyi elektron van,
mint az anionokban egyiittvéve:
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4. feladat

Tekintsiik a kovetkezo elemeket, vegyiileteket!
klor, kén, szén-dioxid, trisd, mészkd, konyhaso, szoda, égetett mész, réz(II)-oxid,
kén-dioxid, ammonia, foszfor-pentoxid, szén-monoxid, chilei salétrom, nitrogén,
a voros vasérc hatdoanyaga

A) Valaszd ki azokat, amelyek vizben oldodnak és vizes oldatuk kémhatasa eltér a
semlegestdl! Ird a kémiai jeliikket a megfeleld cellaba!

Vizes oldatinak pH-ja 7-nél kisebb Vizes oldatanak pH-ja 7-nél nagyobb

B)

a) Valassz egy anyagot, amelyik redukalhaté és oxidalhato is. irj fel egy-egy példaegyen-
letet a redukcidjara és oxidacidjéra:
redukcidja:
oxidéacidja:

A tovabbiakban az elobbi anyaggal mar nem irhatsz fel egyenletet, tehdat mas anyagokat kell
valasztanod!

b) Valassz két anyagot, amely redukaloszerkent viselkedhet valamely mas (a felsorolasban
nem feltétleniil szerepld) anyaggal szemben! Irj egy-egy példaegyenletet!

c) Valassz két anyagot, amely oxidaloszerként viselkedhet valamely mas (a felsorolasban
nem feltétleniil szerepld) anyaggal szemben! Irj egy-egy példaegyenletet!

14 pont
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5. feladat

Egy fekete port kénsavban oldva kék szinti oldatot kapunk, mikdzben géz nem fejlédik. Ha az
oldatot beparoljuk, akkor kék szinii kristalyokat kapunk. Ha ezeket a kristalyokat egy
kémcsoOben tartosan hevitjiik, a kék kristalyok kifehérednek és a kémcsobol gbzok tavoznak
el. Az igy keletkezett fehér porbol 200 cm® vizzel oldatot készitiink, amely ismét kék szinu
lesz, majd pontosan 25,00 g Ossztomegli kadmiumszemcsét (Cd) szorunk bele. Ekkor a
kadmiumszemcsék feliiletén vords bevonat képzodik. A szemcséket addig hagyjuk az
oldatban, amig az oldat teljesen elszintelenedik. Ezutan lesziirjiik a szilard anyagot és
megmérjiik a tdmegét: pontosan 15,22 g szilard anyagot kapunk.

a) Add meg a fekete por képletét, és ird fel a kénsavas reakcio egyenletét!

b) ird fel a kadmium hatasara végbemen reakcio egyenletét, ha tudjuk, hogy a kadmium
kétszeres pozitiv toltésii ionokat képez!

€) Milyen anyag szerepét tolti be a kadmium a reakcidban? (Huizd ald!)

sav bazis olddszer oxidaloszer redukaloszer

d) Szamitassal hatarozd meg a reakcié utan leszlrt szilard anyag tomegének hany szazaléka
kadmium! Ez a szildrd anyagban 1év6 atomok hany szdzalé¢ka?
(A kadmium moléris tomege 112,4 g/mol.)

e) Szamitsd ki a fehér porbol készitett oldat tomegszazalékos Osszetételét!

f) Szamitsd ki, hogy legalabb hany gramm fekete porbdl kellett kiindulnunk!

14 pont
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6. feladat

135 cm® 30,0 tomeg%-0s, 20 °C-os kénsavoldatot (amelynek siirfisége 1,21 glem®) szoda-
bikarbonaval (natrium-hidrogén-karbonattal) k6zombositiink. A felmelegedett oldatot — a
gazfejlédés teljes megszlinte utdin — 0 °C-ra hitjiikk: ekozben 156 g kristalyviztartalmu
natrium-szulfat valik ki.

(A kristalyviztartalmua sok kristalya vizmolekuldkat is tartalmaz: pl. a CuSO, - 5 H,O képlet
azt jelenti, hogy réz-szulfat és a vizmolekulak anyagmennyiségének aranya 1 : 5.)

a) Szamitsd ki, mekkora tomegii szodabikarbonat hasznaltunk a reakcidhoz!

b) Szamitassal hatarozd meg a kristalyviztartalmi natrium-szulfat képletét, ha tudjuk a
kovetkezo adatokat: 0 °C-on 100 g viz 5,0 g, 20 °C-on 19,4 g vizmentes natrium-szulfatot
old!

14 pont
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7. feladat

Az oldatok elektromos vezetésének mértéke egyenesen ardnyos a benniik 1évé ionok

crcr

a feladatban azt kell eldontened, hogyan valtozik az egyes oldatok elektromos vezetése.
Ehhez olyan grafikonok koziil valaszthatsz, amelyek vizszintes tengelyén az id6t vagy a
hozzaadott masik oldat térfogatat, a fiiggéleges tengelyen az oldat elektromos vezetésének
mértékét abrazoljak.

a)

b)

f)

desztillalt viz, amelybe az oldhatosagnal tobb konyhasot szorunk, majd egyenletes
sebességgel keverjiik az oldatot (a grafikon vizszintes tengelye az eltelt idét mutatja)

5%-o0s konyhasooldat, amelyhez egyenletes sebességgel telitett konyhasooldatot
adagolunk, mikdzben az oldatot folyamatosan kevergetjiik (a grafikon vizszintes
tengelye a hozzdadott telitett konyhasooldat térfogatat mutatja)

0,1 mol/dm?®-es sésav, amelyhez egyenletes sebességgel 0,1 mol/dm®3-es NaOH-oldatot
adagolunk, mikozben az oldatot folyamatosan kevergetjiik (a mol/dm® koncentracié
szamértéke azt mutatja meg, hogy 1 dm® oldat hany mél oldott anyagot tartalmaz)

5 tdmeg%-os réz-szulfat-oldat, amelybe vaslemezt martunk, majd az oldatot folyamato-
san kevergetjiik

0,1 mol/dm-es sosav, amelyhez egyenletes sebességgel 0,1 mol/dm®-es eziist-nitrat-
oldatot adagolunk, mikozben az oldatot folyamatosan kevergetjiik (az eziist-klorid
vizben nem oldddo, a vizes oldatbol kicsapddd vegyiilet)

0,1 mol/dm®-es barium-hidroxid-oldat, amelyhez egyenletes sebességgel 0,1 mol/dm?*-
es kénsavoldatot adagolunk, mikdzben az oldatot folyamatosan kevergetjiik (a barium-
szulfat vizben nem o0ldddo, a vizes oldatbol kicsapodo vegyiilet)

Ird a megfelel§ grafikon ald a megfeleld kisbetiit! (Tobb kisbetii is keriilhet ugyanazon
grafikon ala, és van olyan, amelyikhez nem tartozik kisbetii!)
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8. feladat

Egy iiveghengert megtoltottiink klorgazzal és egy ismeretlen alkalifém 1,00 g-os darabkajat
meggyujtottuk benne. Miutan elaludt az ég6é fém és kiszell6zott a henger, desztillalt vizet
ontottiink bele, akkor szintelen, szagtalan gaz fejlédését tapasztaltuk. A gaz térfogata 480 cm®
volt. A keletkezett oldatba fenolftaleint cseppentve szinvaltozast tapasztaltunk.

Ezt kovetdéen addig adagoltunk salétromsavoldatot a folyadékhoz, amig el nem
szintelenedett. A hengerben 1évé folyadékbol eziist-nitrat-oldat segitségével 14,76 g fehér
szilard anyagot (in. csapadékot) valasztottunk ki beldle.

(A kisérletezést 20 °C-os teremben, 1égkori nyomason hajtottuk végre, amikor barmely gaz
I molja 24 dm?® térfogata. Az eziistionok a kloridionokkal vizben oldhatatlan, fehér
csapadékot képeznek.)

a) Nevezd meg a fejlodo gazt!

b) Miért salétromsavat hasznaltunk és nem sosavat?

¢) 1rd fel az 6sszes lezajlott kémiai reakcié egyenletét! (A fém vegyjele helyett hasznald az
Me vegyjelet.)
d) Mekkora térfogati klorgazzal 1épett reakcioba az alkalifém?
e) Melyik alkalifémr6l van szo?
16 pont
(A szdmitashoz — sziikség esetén — kérj potlapot!)



